
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2018

TGAU CEMEG UNED 1 3410N10

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1a 1409 2.4 0.9 3 80.8 99.8
1b 1352 1.4 0.7 2 69.7 95.8
1c 1380 2.3 1.1 4 57.6 97.7
2 1368 3.6 1.9 6 59.6 96.9

3ai 1380 1.2 1 3 41 97.7
3aii 1322 1.2 1 2 58.1 93.6
3b 1361 0.6 0.8 2 29.7 96.4
4a 1402 1.9 0.9 3 62.6 99.3
4b 1358 2 1.1 3 65.9 96.2
4c 1374 1.7 0.6 2 82.8 97.3
5a 1261 0.8 0.9 2 38.4 89.3
5bi 1370 0.6 0.5 1 62.5 97
5bii 1381 2.3 0.8 3 76.5 97.8
5biii 1168 1.3 0.8 2 65.7 82.7
5biv 1279 0.2 0.5 2 8.6 90.6
6ai 1343 0.8 0.5 2 38.6 95.1
6aii 1336 0.9 0.9 3 30.5 94.6
6aiii 1107 0.2 0.6 2 12.2 78.4
6b 1137 1.1 1 2 56.9 80.5
7 1392 1.8 1.1 5 36.7 98.6
8 1286 1.9 1.3 6 31.6 91.1

9a 1344 0.9 0.8 3 30.2 95.2
9b 1083 0.8 0.9 3 26.4 76.7

10a 1361 0.9 0.8 5 18 96.4
10b 1120 0.3 0.6 3 10.4 79.3
10c 1140 0.3 0.5 1 33.5 80.7
11 1345 2.6 1.4 5 52.4 95.3
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TGAU CEMEG UNED 1 3410N10

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 
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3 (a) (i)  dull A / distylliad  (1) 
 
dŵr yn berwi / anweddu  (1) 
 
anwedd yn cyddwyso  (1) 
 
rhowch y marc am anweddiad os yw dull C yn cael ei roi 
 


 
 
 
 


2 


1   
 
 
 
3 


  
 
 
 


3 


  (ii)  8.6%  (2) 
 
os yn anghywir rhowch (1) am 43 ÷ 500 / 0.086 
 


 2  2 2  


 (b)   lliw hufen / llwydwyn  (1) 
 
melyn  (1) 
 


 
 


2 


   
 
2 


  
 


2 


    Cyfanswm cwestiwn 3 4 3 0 7 2 5 


 
  








 



Sticky Note

Dim marc.  Yr ymgeisydd wedi rhoi lliwiau anghywir



Sticky Note

Dau farc.  Rhoddir dau farc am ateb cywir heb dangos gwaith cyfrifo



Sticky Note

Un marc am adnbod yr offer cywir.  Nid yw;r esboniad yn digonnol.








 



Sticky Note

Dim marc - heb ei ateb.



Sticky Note

dau farc.  Ateb cywir a'r cyfifiad yn glir.



Sticky Note

Tri marc.  Un am dewis yr y dull cywir ac yna marc yr un am dwr yn anweddu ac yna yn cyddwyso. 












 



Sticky Note

Un marc am lliw gwaddod bromid.  Ni rhoddir marc am iodid gan fod dau lliw wedi nodi. 



Sticky Note

dau farc - ateb cywir gyda gwaith cyfrifo clir



Sticky Note

Un marc am adnabod y dull cywir.  Er fod yr ymgeisydd wedi adnabod gwahaniaethau mewn berwbwynt, nid yw'r esboniad yn digonol.
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(3410N10-1)06


3.	 (a)	 Mae’r diagramau isod yn dangos tri dull o wahanu cymysgeddau.


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Dull A


Dull B Dull C







(3410N10-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr
yn unig


	 (i)	 Mae myfyriwr yn cael hydoddiant sodiwm clorid. Nodwch pa ddull, A, B neu C, 
byddai e’n gallu ei ddefnyddio er mwyn cael sampl o ddŵr pur o’r hydoddiant. 
Esboniwch sut mae’r dull yn gweithio.	 [3]


		  Dull . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


		  Esboniad 	


		


	


	 (ii)	 Mae 500 g o’r hydoddiant yn cynnwys 43 g o sodiwm clorid. Cyfrifwch beth yw 
canran y sodiwm clorid yn yr hydoddiant.	 [2]


Canran = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . %


	 (b)	 Mae’n bosibl defnyddio hydoddiant arian nitrad i adnabod ïonau Grŵp 7, clorid, bromid ac 
ïodid.	
	


		  Cwblhewch y tabl canlynol i ddangos lliwiau’r gwaddodion sy’n cael eu cynhyrchu gan yr 
ïonau hyn.	 [2]


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Ïon Grŵp 7 Lliw’r gwaddod


clorid gwyn


bromid
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


ïodid
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 
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8    Cynnwys dangosol 
Dehongli’r graff 
llai o bydredd dannedd mewn ardaloedd sy’n fflworideiddio eu 
cyflenwadau dŵr   
ardaloedd sydd wedi fflworideiddio am fwy o amser yn gweld mwy o 
fudd 
mwy o bydredd mewn ardaloedd sydd ddim yn fflworideiddio 
pydredd wedi gostwng ym mhob ardal rhwng 2008 a 2012 
pob ardal â llai o bydredd yn 2012 na’r ardal oedd wedi fflworideiddio 
yn 2008 
 
Cefnogi fflworideiddio 
lleihau DPCLl, llai o arian yn cael ei wario ar driniaeth ddeintyddol 
 
Gwrthwynebu fflworideiddio 
graff ddim yn rhoi tystiolaeth gref o fudd, fflworid yn wenwynig mewn 
crynodiadau uchel, gall achosi fflworosis, ffyrdd eraill o gymryd fflworid, 
meddyginiaeth dorfol 
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5-6 marc 
Defnyddio’r graff a gwybodaeth i gefnogi ac i wrthwynebu’r ddadl fflworideiddio 
Mae yna resymu cyson sy’n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i gyfiawnhau a'i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio 
terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
3-4 marc 
Defnyddio’r graff i gefnogi fflworideiddio a rhywfaint o wybodaeth i gefnogi neu i wrthwynebu’r ddadl 
Mae yna resymu sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol gan fwyaf, wedi’i gefnogi gan beth tystiolaeth a pheth strwythur. Mae’r ymgeisydd yn 
defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
1-2 farc 
Defnyddio’r graff neu rywfaint o wybodaeth i gefnogi neu i wrthwynebu’r ddadl fflworideiddio 
Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w ategu ac ychydig iawn o 
strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud camgymeriadau sillafu, atalnodi a 
gramadeg. 
0 marc 
Nid yw'r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi unrhyw ateb sy'n haeddu marc. 


    Cyfanswm cwestiwn 8 4 0 2 6 2 0 








Sticky Note

Rhoddir dau farc i'r ymateb hon.  Ymateb band isaf sy'n adnabod dau patrwm o'r graff sef effaith fflworideiddio a'r nifer lleiaf ar ol 20 mlynedd o fflworideiddio.  Er mwyn cyrraedd band uwch, rhaid cynnwys tystiolaeth o blaid ac yn erbyn fflworideiddio.  








 



Sticky Note

Ateb yn y band uchaf.   Rhoddir 5 marc i'r ateb hon gan ei for yn defnyddio'r data yn y grafff yn gywir ac hefyd yn rhoi dadleuon o blaid ac yn erbyn fflworideiddio.  Anwybyddir y cyfeiriad at blas gwell. Er mwyn cael marciau llawn, dylai'r ymgeisydd wedi cymharu y data am ardaloedd newydd ei fflworideiddio a'r rhai sydd wedi fflworideiddio am 20 mlynedd.








 



Sticky Note

Ateb band canol - 3 marc.  
Mae'r ymbgeisydd wedi adnabod patrymau yn y data ac wedi rhoi un dadl syml yn erbyn fflworideiddio. Mae'rr cyfathrebu yn dangos gwendidau ac felly marc isaf yn y band.
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(3410N10-1)18 ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Arholwr
yn unig


8.	 Mae’r graff canlynol yn dangos nifer cymedrig y dannedd sydd wedi pydru, ar goll ac wedi’u 
llenwi (DPGLl) mewn plant 12 oed mewn 3 ardal o Awstralia yn 2008, 2010 a 2012. Mae un ardal 
wedi cael ei fflworideiddio am 20 mlynedd, mae un arall newydd gael ei fflworideiddio a’r llall heb 
gael ei fflworideiddio.
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	 Disgrifiwch beth mae’r graff yn ei ddweud wrthon ni. Defnyddiwch y wybodaeth hon a’r hyn 
rydych chi’n ei wybod am fflworideiddio i esbonio pam mae rhai pobl yn cefnogi fflworideiddio 
cyflenwadau dŵr ond mae pobl eraill yn ei wrthwynebu.	 [6 AYE]
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Cwestiynau cyffredin 
 


Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 
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9/1 (a) (i)  C    (1) 
 
Mae’r holl galedwch yn cael ei dynnu oddi yno trwy ferwi  (1) 
 
derbyn ar ôl berwi mae ond angen yr un faint o sebon â dŵr 
meddal / sampl dŵr A 
 
rhowch farc am esboniad yn unig os yw’r sampl cywir wedi’i 
ddewis 


   
 
2 


 
 
2 


  
 
2 


  (ii)  mae’r ddau fath yn cynnwys ïonau calsiwm / Ca2+ / ionau 
magnesiwm / Mg2+ toddedig 
 


 
1 


   
1 


  


 (b)   manteision – unrhyw un o’r canlynol am  (1) 


 dannedd cryfach 


 esgyrn cryfach 


 atal clefyd y galon 
 
 
anfanteision – naill neu’r llall o’r canlynol am (1) 


 achosi calch  


 ffurfio llysnafedd gyda sebon 


 
rhowch (1) ychwanegol am ddatblygu unrhyw bwynt e.e. 
esgyrn cryfach yn cael eu cysylltu ag ïonau calsiwm; haen o 
galch yn cael ei gysylltu â chen yn ffurfio yn y peipiau / 
peipiau’n blocio neu effeithlonedd elfennau gwresogi’n lleihau 
 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3 


   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3 


  


    Cyfanswm cwestiwn 9/1  4 0 2 6 0 2 


  








 



Sticky Note

Tri marc.  Un mantais, llweihau clefyd y galon (1) ac yna anfanteision wedi esbonio h.y creu llysnafedd (1) sy'n blocio pibellau (1)



Sticky Note

Dim marc.  Wedi ateb yn nhermau nodweddion yn lle cyfansoddiad.



Sticky Note

Dau farc.  Wedi adnabod y sampl cywir ac wedi esbonio yn nhermau gostyngiad mewn cyfaint sebon i creu trochion o 15 i 1 cm3








 



Sticky Note

Un marc yn unig am adnabod bod gan dwr caled blas gwell.



Sticky Note

Dim marc - ateb anghywir



Sticky Note

Un marc am adnabod sampl C sy'n cynnwys dwr dros dro yn unig.  Nid yw cyfaint sebon yn lleihau yn digonnol - mae angen cymharu gyda'r dwr meddal h.y lleihau i'r un  cyafint a sampl A neu 1








 



Sticky Note

tri marc - wedi esbonio un anfantais, llysnafedd yn gwneud tegell yn llai effeithiol, ac adnobod mantais sef cryfhau esgyrn.



Sticky Note

Dim marc.  Rhaid adnbod mai ionau magnesiwm neu calsiwm sy'n achosi caledwch



Sticky Note

Dau farc am adnabod y sampl cywir ac yna esbonio bod y cyfaint sebon wedi gostwng i 1cm3
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(3410N10-1)20 ⓗ WJEC CBAC Cyf.


9.	 Mae samplau dŵr A, B, C a D yn cael eu profi am galedwch gan ddefnyddio’r cyfarpar sydd i’w 
weld isod.


 bwred


 hydoddiant sebon


 fflasg gonigol


 sampl dŵr


	 Mae hydoddiant sebon yn cael ei ychwanegu 1 cm3 ar y tro at bob sampl, ac mae’r cyfaint sydd 
ei angen i gynhyrchu trochion sebon parhaol wrth ysgwyd yn cael ei gofnodi. Mae pob sampl yn 
cael ei brofi cyn ac ar ôl berwi. Mae’r canlyniadau i’w gweld yn y tabl.


Sampl dŵr
Cyfaint yr hydoddiant sebon sydd ei angen 


(cm3)


Cyn berwi Ar ôl berwi


A 1 1


B 10 10


C 15 1


D 15 8







(3410N10-1) Trowch y dudalen.21
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Arholwr
yn unig


	 (a)	 (i)	 Nodwch pa sampl dŵr sy’n cynnwys caledwch dros dro yn unig. Esboniwch eich 
ateb.	 [2]


		  Sampl dŵr . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .	


		  Esboniad 	


		


	


	 (ii)	 Rhowch un tebygrwydd rhwng cyfansoddiad dŵr caled dros dro a chyfansoddiad 
dŵr caled parhaol. 	 [1]


		


	


	 (b)	 Trafodwch fanteision ac anfanteision byw mewn ardal â dŵr caled.	 [3]
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